





魏审批环表〔2022〕22号


魏县行政审批局
关于魏县德友精工科技有限公司高端紧固件线材提标改造项目环境影响报告表的批复

魏县德友精工科技有限公司：
你公司所报《魏县德友精工科技有限公司高端紧固件线材提标技术改造项目环境影响报告表》收悉。经研究，批复如下：
一、该项目位于河北省邯郸市魏县天雨东路2888号，厂址中心地理坐标为北纬36°19′41.094″，东经114°58′25.974″。主要建设内容包括：总占地面积10000平方米，共改造酸洗磷化车间2座，办公用房、厂库及配套设施等。改建线材酸洗磷化生产线2条，紧固件酸洗磷化生产线4条，废水处理站一座及相关配套设施等。达产后酸洗磷化线材生产线年加工线材21万吨，紧固件酸洗磷化生产线年加工紧固件18万吨。总投资为8000万元，其中环保投资800万元。占总投资10%。
二、根据你公司委托河北昂陌环保科技有限公司编制的《魏县德友精工科技有限公司高端紧固件线材提标技术改造项目环境影响报告表》，在项目符合产业政策与产业发展规划、选址符合区域土地利用规划等前提下，原则同意《报告表》结论。你公司须严格按照环评报告表所列建设项目的性质、规模、地点、环保对策措施及要求实施项目建设。
三、项目须严格按照《报告表》规定进行建设，采用先进的技术和设备，提高自动化控制水平。各项环保设施设计应当由具有环保设施工程设计资质的单位承担，并重点做好以下工作：
营运期：⑴废气：该项目废气主要为有组织废气和无组织废气。
有组织废气为线材酸洗废气、线材磷化废气、抛丸废气、酸洗、磷化废气、天然气燃烧废气。线材酸洗磷化生产线酸洗废气经集气罩收集后，由风管送至二级碱喷淋装置处理；磷化废气经集气罩收集后，由风管送至一级碱喷淋装置处理，处理后的废气合并通过1根15m高排气筒排放。抛丸废气通过集气罩收集至布袋除尘器处理，处理后的废气通过1根15m高排气筒排放。酸洗磷化紧固件生产线酸洗废气经集气罩收集后，由风管送至二级碱喷淋装置处理；磷化废气经集气罩收集后，由风管送至一级碱喷淋装置处理，处理后的废气合并通过1根15m高排气筒排放，排放满足《大气污染物综合排放标准》(GB16297-1996)表2中二级标准排放限值要求。
天然气燃烧废气为低氮燃烧器，经低氮燃烧后，废气经1根8m高排气筒排放,满足《锅炉大气污染物排放标准》（DB13/5161-2020）中的标准要求。
无组织废气为颗粒物、酸雾、非甲烷总烃。项目抛丸过程未被收集的粉尘经车间密闭沉降后无组织排放，密闭厂房，空气流速慢，粉尘产生量较少，仅会有极少部分粉尘逸散；酸雾采用生产线密闭、车间密闭的措施后无组织排放；非甲烷总烃产生量较少，经生产线密闭、车间密闭的措施后无组织排放，满足《大气污染物综合排放标准》(GB16297-1996)表2中无组织排放监控浓度限值要求。
（2）废水：该项目废水主要为清洗废水、脱脂老化废水、碱喷淋净化废水和锅炉排污水，锅炉排污水属于清洁下水，用于碱喷淋装置净化补充水；清洗废水、碱喷淋装置净化废水排入自建污水处理站处理后，回用于清洗用水，不外排。
（3）噪声：该项目噪声主要为各生产工序设备运行时产生的噪声，采用低噪设备、基础减震、隔声、距离衰减设施，满足《工业企业厂界环境噪声排放标准》（GB 12348-2008）中3类标准限值的要求。
（4）固体废物：该项目固体废物主要为除尘灰、抛丸废料、一般废包装材料、蒸发结晶（磷酸盐、碳酸盐）、废酸液、酸洗废渣、磷化废渣、危化品废包装材料、防锈废油、污泥、废交换树脂等。除尘灰、抛丸废料、一般废包装材料、蒸发结晶（磷酸盐、碳酸盐）集中收集后外售处理；废酸液、酸洗废渣、磷化废渣、危化品废包装材料、防锈废油、污泥暂存危废间，定期由资质单位清运处置；废交换树脂由设备厂家回收处理。
四、项目建设必须严格执行配套建设的环境保护设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用的环境保护“三同时”制度。
五、该项目如可研审查或设计和施工变化造成项目性质、规模、工艺和选址或者防治生态破坏、防治污染的措施发生重大变动的，应当在调整前重新报批本项目环境影响评价文件。工程自批复之日起五年后方决定开工建设的，需将环评文件报我局重新审核。
六、按照关于印发《建设项目环境保护事中事后监督管理办法（试行）》（环发﹝2015﹞163号）及其他文件要求，本项目环保方面的事中事后监督管理由邯郸市生态环境局魏县分局负责。你公司按规定接受各级环境保护行政主管部门的日常监督管理。
七、本批复仅代表环评方面意见，在认真落实环境影响报告表提出的各项污染防治措施的基础上，从环保角度分析，项目建设可行。按照法律规定，项目开工建设和投产使用还需土地、规划等其他方面手续，请你单位尽快到相关部门办理其他相关手续，相关部门出具意见之前不得开工建设。

魏县行政审批局
二〇二二年七月六日

[bookmark: _GoBack]
抄送：县大气办、邯郸市生态环境局魏县分局
魏县行政审批局2022年7月6日
（共印6份）
 (
- 2 -
)	
